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C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E
Ş T I I N Ţ Ă  P E N T R U  T O Ţ I

CHIHLIM BARUL
DEARiVIÂfVD R A B IC H O N

Inginer, geolog. Buzău.

I.

CHIHLIMBARUL IN PREISTORIE, IN ANTICHITATE 
ŞI IN TIMPURILE MODERNE.

In timpurile preistorice, oamenii cari locuiau ţăr
murile Mărei Baltice, au cunoscut această piatră de 
podoabă , şi de leac, numită chihlimbar sau succin, 
tot aşa de bine ca şi cremenea din care îşi făceau 
armele şi uneltele lor.

Intr’adevăr culorile strălucitoare şi variate ale 
chihlimbarului, au trebuit să isbească privirile lor 
agere, când — scormonind pământul cu topoarele 
de piatră cioplită pentru a-şi croi un bordei, au 
spart bucăţile de răşină fosilă ce se afla în Germania 
septentrională, în cuiburi răzleţe, atât aproape de 
suprafaţa solului cât şi pe plajele Mărei Baltice.

*

Primele mărgele pentru salbe au fost prelucrate 
de oamenii paleolitici din vremea renului, cari au
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trăit şi prin ţinutul Moldovei de Nord şi al Basa
rabiei — (Vremea Aurignaciatiă).

In perioada următoare Mesolitică a omului de la 
Cucuteni, chihlimbarul a fost răspândit în largă 
suprafaţă, atât la popoarele nordice din Danemarca 
şi Germania de sus cât şi la cele din sudul şi din 
răsăritul Europei.

*

In perioada Neolitică, poporul ce trăia în Sam- 
landul din Prusia orientală, a perfecţionat şlefuirea 
perlelor de chihlimbar, trimiţându-le, prin caravane, 
până în Englitera, Galia, Spania şi Italia, cam pe 
la al treilea şi al doilea mileniu înainte de Christos.

In timpurile preistorice, chihlimbarul prelucrat 
„preţuia mai mult ca aurul, mai mult ca diamantul, 
mai mult ca ori ce bun din această lume căci în 
el zăcea Dumnezeu,“ ne spune un mare istoric 
francez Camille Jullian.

Un alt popor, bun navigator, ce trăia aproape 
de golful Persic pe la anii 6500 înainte de Era 
noastră aducea chihlimbarul din Birmania.

El a cunoscut însă şi succinul din ţinuturile Baltice 
şi din Rusia meridională. Acest popor se numea 
Elamo-Sumerieni.

Pe o inscripţie cuneiformă, datând din secolul 
al zecelea înainte de Christos, stă scris: „In mările 
unde domină vânturile polare, caravanele au pes
cuit perle, în mările unde strălucea la zenit Steaua 
polară, au cules chihlimbarul." Această inscripţie
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constitue proba cea mai evidentă despre migraţiunea 
popoarelor!

Omer a cântat cu 800 de ani înainte de Hr., 
frumuseţile nespuse ale acestei preţioase răşini în 
cântecul XV, versul 414 al Odiseei, pomenind de 
Fenicieni cari vindeau obiecte de aur „bătut cu 
chihlimbar preţios.*'

In cetatea Ciclopilor, vestita Mikena, s’att des
coperit, în 1876, numeroase obiecte de artă precum 
şi 400 mărgele de chihlimbar din regiunea Bal
tică.

Cu 3000 ani (a. Hr.) arta Egeană, întrebuinţa 
pe lângă cuprul care se extrăgea din insula 
Cipru şi chihlimbarul adus din Prusia orientală şi 
d n Rusia meridională.

In Egiptul superior, în Necropolele de la Abydos 
şi Negadah, s’au găsit figurine făcute din sidef 
din şisturi şi din chihlimbar, datând de 4000 ani 
înainte de Christos !

In Italia, la Ancona, s’au desgropat schelete ce 
purtau la gât şi pe piept 6500 grame de mărgele 
şi salbe.

Romanii credeau în virtuţile medicinale ale râşinei 
fosile. Juvenal, Plinius, o pomenesc în cărţile lor. 
Chihlimbarul vindeca durerile de gât, amigdalita 
şi scăpa de deochiu.

Se bea cu vin pentru combaterea retenţiunilor 
de urină şi pentru disolvarea pietrelor din băşica 
udului.

Sub Nero s’a trimes un anumit cumpărător de 
chihlimbar în ţările germanice, care a adus atât de
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înalte bucăţi în cât s’a împodobit şi circul în care 
s’a dat o mare serbare.

*

In Evul Mediu farmaciştii germani făceau doftori 
diu succin.

Martin Luther, bea pulberea de chihlimbar to
pită în alcool pentru lecuirea unei boli de rinichi 
de care suferea cumplit.

Chihlimbarul se întrebuinţează şi în zilele noastre 
ca leac, iar în Rusia se poartă ca talisman; spre 
a feri copii de anghină difterică doicile atârnă salbe 
de chihlimbar de gâtul copiilor. Această credinţă 
provine din faptul că în contact cu pielea chihlim
barul ar desvolta şi menţine o căldură electrică 

.care îi feresc de frig.
In moscheele şi în bisericele creştine chihlimbarul 

se arde amestecat cu tămâie.
Dacă în zilele noastre ne servim de el pentru 

a garnisi tuburile lulelelor, această o facem pentru 
că ambrul este refractar ori cărei contagiuni.

Cât priveşte virtuţile sale, această piatră are re
putaţia de a fi un adevărat purtător de fericire care 
ştie să atragă şi să reîncălzească inimile reci.

In România, omul de la Cucuteni, de la Şipeniţ, 
de la Petreni şi Ariuşd a cunoscut chihlimbarul. 
Neoliticii din Ardeal, îl scoteau din Munţii de la 
răsăritul şi apusul Sebeşului-Săsese; cei din Cucu
teni (Moldova) din judeţul Piatra Neamţ ; cei din 
Muntenia din Valea Sibieniîor.. Valea Stăniîa şi
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şi Valea Bâsca-Rosilii şi în fine cei din Oltenia din 
Olăneşti.

Chihlimbarul din judeţul Buzău era cunoscut şi 
de Domnul Mihnea Vodă şi de soţia sa Neaga căci, 
precum stă scris în bisericuţa din Aluniş de pe Valea 
Boului, Domnul şi Domniţa, au vizitat micuţa bise
rică pe la 1578, înzestrând-o cu o moşioară pe 
care se aflau şi se află încă multe cioburi de chihlim
bar de o rară frumuseţe. —  Bisericuţa din Aluniş 
tăiată într’un enorm bloc de grezie de către Ciobanii 
Vlad şi Simion pe la 1277 se află la câţi-va metri 
de un pârâiaş bogat în strate cu chihlimbar.

In 1829, Muscalii eu cutreerat Valea Sibiciului 
până la Colţi şi au exploatat chihlimbarul pe care 
îl cunoşteau din ţara lor.

Defunctul profesor B. Iorgulescu, autorul unui 
dicţionar asupra judeţului Buzău, menţionează că 
pe la 1836 chihlimbarul se întrebuinţa pentru facerea 
ţigaretelor, a mătăniilor şi alte obiecte, iar praful se 
ardea ca tămâia spre a curăţi aerul. --------- II.

II.

CE ESTE CHIHLIMBARUL?

Printre pietrele semi.-preţioase din România, se 
găseşte şi chihlimbarul numit ştiinţific succin.

Numele de chihlimbar vine de la cuvântul persan 
Kiahruba, care înseamnă „atrage paie“ prin urmare 
de la proprietatea ce are acest mineral de a se  
electriza şi de a atrage corpuri uşoare*
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Chihlimbarului îi se mai zice şi „ambru“ de la 
cuvântul arab „anber“. Chihlimbarul se aseamănă cu 
o răşină zisă „copal11 ce se extrage astăzi din nişte 
arbori care cresc în regiunile tropicale.

Arde cu flacără şi fum, răspândind un miros 
râşinos destul de plăcut.

Chihlimbarul din România degajează la ardere 
un miros de păcură sau de pucioasă, fiindcă a 
fost supus unor apăsări, peste măsură de mari pe 
timpurile când munţii ce-1 conţin au fost înălţaţi; 
apăsări ce au injectat în chihlimbarul Carpatic — 
denumit Ramanita — cantităţi microscopice de pe
trol, ozokerita, pirita, marcasita şi sulf, minerale ce 
se găsesc în abondenţă în rocele ce constituesc azi 
învelişul chihlimbarului.

Succinul este un corp compus — ca şi substan
ţele vegetale din care se trage — din carbon, hi
drogen şi oxigen.

Cantităţile variază de Ia o ţară la alta, după 
terenurile în care s’a format atuncea când s’a tran
sformat — prin fosilizare — dintr’o răşină moale 
într’o piatră destul de dură.

Chihlimbarul are aspectul unei răşini închegate 
fiindcă este o adevărată răşină cum sunt şi cleiurile 
pe cari le produc azi arborii ca brazii, molifţii, 
caişii, piersicii etc.

Este însă o răşină fosilă, adică o răşină care, 
după ce s’a scurs depe Pinus succitiifera a fost 
îngropată sub pământ sau a fost cărată în lacuri, 
lagune, golfuri sau mări, unde împotmolindu-se şi 
acoperindu-se cu sedimente diverse s’a preschimbat
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fiind ermetic închisă, într’o piatră frumoasă şi variat 
colorată, după cum vom vedea n capitolul următor.

III.

CUM S’A FORMAT CHIHLIMBARUL

Aproape toţi naturaliştii sunt înţeleşi că chihlim
barul provine dintr’o răşină fosilă a unor conifere, 
ca moliftul, pinul, zadul, ş. a . ; nu este tocmai uşor 
să se determine cu precizie esenţele speciale din 
cari se trage.

Succinul nu este numele ştiinţific al unui fosil 
deosebit ci un nume colectiv al diferitelor esenţe 
sau gume şi cleiuri ce surit răspândite în subsolul 
globului terestru.

El diferă, prin pi oprietăţile sale fizice şi chimice 
dint’o ţară într'alta, precum şi prin rămăşiţele or
ganice ce le conţine.

Din cauza acestor deosebiri constitutive s’au dat 
nume speciale diferitelor soiuri de succin spre a le 
distinge unele de altele şi anume:

1. Pentru România : Rumanita.
2. „ Prusia Orientală : Succinită.
3. „ Sicilia: Simetită.
4. „ Birmania: Birmită şi aşa mai departe.
Aceste patru feluri de chihlimbar sunt cele mai

renumite şi cele mai nobile, dintre numeroasele 
feluri ce s’au găsit pe toate continentele.

1. Rumanita se deosebeşte prin varietatea cu
lorilor sale, care se reproduc în 160 nuanţe bine
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constatate ; printr’o fluorescentă extraordinară şi 
printr’o strălucire diamantină.

Ea mai este caractirizată printr’o transparenţă 
naturală, pe când transparenţa chihlimbarului din 
Prusia orientală se obţine numai printr’un proce
deu artificial, care constă într’o fierbere lentă şi 
prelungită în olei de colza. Rumanita, având nume
roase crăpături, întocmai ca un geam spart, pro
duce cele mai frumoase efecte de optică. Mai are 
şi alte însuşiri ce le vom indica în alt capitol.

*

2. Succinita este considerată ca prototipul chih
limbarului din toate continentele şi este caracteri
zată printr’un conţinut relativ mare de acid succi- 
nic—de la 3% până la 8%. — Este o substanţă 
râşinoasă clară, colorată de la galben curat până 
la roşul brun. Este sticloasă şi amorfă. Conţine 
băşici microscopice, cari sunt în număr de 900.000 
pe milimetru pătrat în chihlimbarul opac.

Succinita este foarte rar fluorescentă, iar pepi
tele de culoare verde şi negre aproape nu există, 
iar cele roşi se găsesc exepţional.

*

3. Simetita din Sicilia, se deosebeşte de Succi- 
nită, prin puritatea coloritului său. Nu conţine 
substanţe turbure şi nici băşici microscopice. Po
sedă o fluorescenţă cu nuanţe minunate, unde do
mină culorile albastre şi violete.— Ca şi Rumanita 
resfrânge toate nuanţele curcubeului.
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4. In fine Birmita din Birmania (Asia) este 
fluorescentă în mod natural. Conţine vezicule mi
croscopice de o formă rotundă, regulată. Culorile 
sale sunt foarte variate. Se găseşte întocmai ca 
Rumanita de la noi, într’o regiune petroliferă dis
locată destul de intens.

Să vedem acum cum s’au format principalele . 
varietăţi de chihlimbar, al căror prototip este 
Succinita.

** *

Din rămăşiţele de plante şi din insectele găsite 
în răşina fosilizată se admite, în general, ca ea a 
fost produsă de nişte arbori coniferi ce au cres
cut în epoca terţiară; însă este foarte probabil 
că ea s’a format şi mai ’nainte adică în perioda 
cretacee.

*

Fie că pădurile succinifere au crescut la sfâr
şitul Cretacicului sau la începutul Terţiarului, un 
fapt important este dovedit că chihlimbarul nu se 
găseşte în zăcămând primar, adică acolo unde au 
crescut pădurile succinifere, ci în zăcământ secun
dar, în care chihlimbarul a fost transportat, de la 
locul său de naştere, fie de apele curgătoare, fie 
de ploi, fie de valurile mărei.

Să ne trasportăm prin gând cu câteva milioane 
de ani înapoi, în perioada aceea când, marea
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Neocretacicâ zisă Daniană s’a retras din regiunea 
Carpaţilor. — Coamele munţilor pe atuncea mai 
puţin ridicate ca astăzi— (căci ridicarea lor defini
tivă a avut loc mai târziu) —  erau acoperite de 
arbori zişi succiniferi de diferite specii.

Pe coamele şi pe flancurile munţilor creşteau, 
nu numai esenţele din genul moliftului, ci şi Tuia 
(Thuia), Sequoia, Tisa (Tâxus) şi multe alte.

O boală numită Succinosa, producea o enormă 
secreţiune de răşină diferit colorată, pricinuită de 
muşcăturile numeroaselor insecte ca Termitele (fur
nică albă), Libarca, gândacii, albinele, viespele etc

Arborii şi arbuştii succiniferi, nu erau isolaţi în 
diferitele regiuni ale munţilor Carpaţi ci creşteau 
împreună; iar celelalte esenţe, nu se desvoltau, de 
cât în mod sporadic alături de conifere.

Vântul, furtunile, paraziţii, insectele precum şi 
animalele erbivore, pricinuiau stricăciuni mari ar
borilor râşinoşi, provocând o secreţiune anormală 
de răşină.

La arborii cu vârfuri înalte, fiind prea deşi, se 
rupeau crăcile inferioare ceiace provoca astfel răni 
deschise, cari acoperindu-se cu răşina ce se 
scurgea din trunchiu se puteau vindeca; totuşi 
aceste cicatrice influenţau creşterea normală a coni- 
ferilor răniţi.

In căderea lor, arborii bătrâni rupeau, la rândul 
lor, crăcile tinere şi scoarţa tulpinelor.
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Vijeliile pustiau aceste păduri virgine, desrădă- 
cinând tulpinele cele mai puternice.

Trăznetul căzând, aprindea arborii atinşi de boli 
criptogamice, iar flăcările mistuiau toată vegetaţiu- 
nea uscată ce era aşternută pe solul acoperit de 
răşină.

Une ori, această răşină moale sau întărită prin 
veacuri de şedere pe ţarina pădurilor, ardea şi se 
topea, căpătând astfel, schimbări constitutive im
portante.

Crăpăturile produse de incendii, au luat forma 
unor solzi de peşte aşa cum se pot vedea în mu
zeele din Prusia.

Pe lângă aceste dezastre, provenite din elemente
le naturale se mai produceau— precum am zis — şi 
altele datorite insectelor ce populau pădurile virgine 
succinifere. Acestea distrugeau nu numai lemnul 
mort, ci şi crăcile sănătoase, îneă verzi.

Aceste insecte atacau şi scoarţa arborilor încă 
în viaţă sau abia dărâmaţi de vijelie. Ele se repro
duceau enorm. Şi find ajutate şi de ciuperci, dis
trugeau to tu l: crăcile, florile, frunzele, trunchiurile, 
desrădăcinate şi trunchiurile încă în picioare.

Şi aştfel, în găurile acestor tulpine roase adânc, 
se înmulţeau coleopterele cari la rândul lor, con
tribuiau la distrugerea desăvîrşită a arborilor suc- 
ciniferi.

Precum am spus, rănile se închid de multe ori 
acoperindu-se cu răşina care era răspândită pe 
toate feţele plantei străbătute de multiple canale 
în care se găsea această substanţă cleioasă.
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Deşi în parte vindecate, rănile acestea, atât de 
numeroase şi de frecvente, dădeau prilej la forma
ţiunea unor rezervorii de răşină, atât în interiorul 
scoarţei cât şi al tuipinei.

Când unul din aceste rezervorii se deschidea, 
răşina lichidă se scurgea în afară; pe când, dacă 
rana rămânea închisă, răşina se întărea în interior 
şi nu putea să ieasă de cât după ce arborele era 
cu desăvârşire distrus.

Din această scurgere postumă, provin formele 
de chihlimbar pe care Germanii le-au denumit KJlare 
Platten sau Fliesen, adică1 plăci clare sau lespe- 
zioare.

Din cauza acestor repetate răni, cari alterau or
ganele sale vitale, arborele căpăta boala zisă Succi- 
noza care se manifesta printr’un esces de secreţi, 
une râşinoasă.

Datorită acestei boli, tulpinele şi solul pădurilor 
virgine, se acoperiră cu o grămadă de răşină tur- 
qure, amestecată cu celulosă.

Forma substanţei cleioase scurse de pe pom, 
varia de la aceea a unei picături sferice, la aceea 
a unei pere, sau la chipul stalactitei. Când ames
tecul celulozei cu răşina persistă, atuncea rezultă 
din acest amestec un chihlimbar denumit „Osalb“ 
care însă este foarte rar în România şi din contră 
foarte des în Prusia orientală unde se numeşte 
„ Weisse Knochenu.

Dacă, din contra, această combinaţiune celulozo- 
gumoasâ se topea, ea da loc unei alte varietăţi 
denumită bastard. Această varietate s’a format deci
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subt acţiunea căldurei ambiante, care a provocat 
ascensiunea spre părţile esterioare ale râşinei a nu
meroaselor mici băşici ce erau închise în miezul 
substanţei cleioase.

Speţa de chihlimbar, cu o nuanţă sidefie uşor 
nourată, zisă pe nemţeşte Flohmig (adică grăsime 
crudă de animal), rezultă dintr’un proces de limpe
zire de o mai lungă durată.

Când în fine, limpezirea, prin razele solare, a 
ajuns la termenul ei final, răşina devenită limpede 
şi transparentă, poartă numele de Klar şi este con
siderată drept cea mai preţioasă. Felul acesta de 
chihlimbar mai rar în Prusia este des întâlnit în 
regiunea Carpatică.

Din cauza strălucirei şi fluidităţei sale, această 
răşină prindea în cursă insectele ori închidea 
rămăşiţele de plante, flori, frunze şi seminţe.

Pe această substanţă cu incluziuni animale şi ve
getale, suprapunându-se noui strate de răşină, se 
forma o varietate cu stratificaţie foioasă denumită 
în nemţeşte, Schlauben.

In acest chihlimbar se găsesc prinse numeroase 
insecte, mai rar păianjeni.

Din Vertebrate, nu s’au găsit de cât foarte rar, 
rămăşiţe în chihlimbarul stratificat. Din mamifere 
numai peri de veveriţe, ori de arici şi din păsări 
numai pene de ciocănitoare. Nici o urmă de os.

Dintre reptile, s’au găsit rămăşiţe de piei de 
Şopârlă şi chiar una întreagă ce se poate vedea 
în colecţiunea Institututului geologic din Konigsberg 
(Prusia Orientală).

*
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In chihlimbarul românesc, deşi a fost supus 
unor apăsări orogenice formidabile, se găsesc to
tuşi multe vertebrate. De curând D-l. Prof. O.

Fig. 1. Păianjen în chihlimbarul din Buzău 
(d. O. Prutescu)

Protescu a descris în Buletinul Societăţii române 
de geologie: Păianjeni, Purici de plante, Coleopiere;

Fig. 2. Singurul purece cunoscut din 
trecutul pământului, găsit în chihlimbarul din Germania.

s’au găsit flori masculine de Pinus Reichiana şi 
şi ramuri de pin.



47 15

In sfârşit ultima varietate de răşină fosilă care 
s’a format, este o substanţă cleioasă, amorfă, ames-

Fig. 3. O frun?.ă de arbore de scorţişoară 
în chihlimbarul din Germania.

tecată cu rămăşiţe organice şi anorganice moarte, cu 
putregaiuri de frunze şi de lemn; nu prezintă nici 
un interes ştinţific, ci numai 
unul comercial. Se numeşte 
„Firnis“,

Pădurile conifere care au pro
dus chihlimbarul nu au crescut 
nîcăeri în aceaş epocă geologică 
ci, succesiv vin mai multe epoci, 
adică unele pe la sfârşitul cre- 
taceului, iar altele pe la înce
putul Terţiarului sau pe la mij
locul lui.

Vârsta geologică a chihlim
barului diferă deci dintr’o ţară 

. într’alta.
Să încercăm acum să deter

minăm timpul relativ care a de
curs — geologiceşte vorbind — 
de la epocile când pădurile succinifere au produs 
preţioasa răşină şi epocile când aceste păduri s’au

Fig. 4. O floare de 
pin In chihlimbar.
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scufundat în adâncul mărilor, din cauza mişcări
lor scoarţei terestre.

*

Nu există nici o îndoială, că înainte de a se 
scufunda aceste păduri, au existat cicluri vegeta
tive, întreruperi, în intervalul cărora răşina scursă 
pe sol a fost modificată în constituţia ei fizică 
şi chiar chimică printr’o topire şi întărire 
repetată.

Secreţiunile râşinoase au durat, cu întreruperi, 
în diversele epoci geologice timpuri enorme (su
te de mii de ani).

Aceste răşini, cu forme atât de variate şi cari 
n’au fost de la început aşa de mici cum le găsim 
astăzi, (cea mai mare bucată culeasă cântăreşte 15 
kilograme), au fost târâte de ploile torenţiale spre 
vale, cum este târât pietrişul de apa gârlelor, sfă- 
râmându-se; cele cari au mai rămas pe loc, au fost 
încetul cu încetul, acoperite de humă şi de materii 
vegetale în putrefacţie, iar cea mai mare parte ce 
se rostogolise au ajuns în fondul mărilor.

Aci, răşina a fost acoperită, treptat-treptat, cu 
sedimenfe-diverse, aşa că, rămânând îngropată la 
adâncimi din ce în ce mai mari, pe măsură ce se 
scufunda şi fundul mărilor, în acest chip ea s’a 
împietrit sau fosilizat sub puternice apăsări, deve
nind adsfel o răşină fosilă.
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ZĂCĂMINTELE ŞI CUIBURILE DE CHIHLIMBAR DIN 
ROMÂNIA

Ia zona externă a Carpaţilor, care se întinde din 
Galiţia până în Oltenia, se ivesc, în formaţiunea 
terţiară zisă oligocenă, strate cari conţin diverse 
varietăţi de chihlimbar în zăcământ secundar.

Acest chihlimbar se găseşte în bucăţi rotunde, 
ovoide, lenticulare de o formă neregulată.

Forma primitivă de secreţiune (scurgere) adică 
în picături, stalactite şi stalagmite, a dispărut atât 
din cauza marilor apăsări la care a fost supus ul
terior cât şi din cauza tocirei repetate produsă 
prin transportul lui de colo-colo.

Chihlimbarul din zona oligocenă, se  găseşte 
în cuiburi răzleţe în mijlocul unui strat de marnă, 
iar acestor cuiburi ţăranul le zice cloşca cu pui.

Pepitele variază ca mărime de la un grăunte de 
porumb, la aceea a unui ou de găină şi chiar de 
ştruţ. Bucăţi de răşină fosilă, de forma lenticulară 
cântărind 500 grame se găsesc adesea; cele de 
3 — 15 kilograme sunt foarte rare.

IV.

Chihlimbarul se găseşte în cantităţi mici şi de 
o calitate inferioară în Transilvania în Te Tartaria, 
Pian, Şebeşul-Săsesc, Petrifalău şi Mercură.

Chihlimbarul din regiunea Sebeşului-Săsesc, este 
în general fără formă bine definită împrăştiat 
sporadic în picături, grăunţe şi ciorchine.
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Nu conţine nici insecte, nici urme de plante. 
Are suprafeţele inegale şi afumate. Este colorat 
în negru, brun-roşiatic, galben-miere şi galben-clar.

E transparent şi translucid.
Se sparge anevoie.
Duritatea 2-2,5. Greutatea specifică 1.081 ; când 

il freci, degajează electricitate negativă şi devine 
izolativ. Are atuncea un miros plăcut.

Arde cu uşurinţă cu o flacără gălbue şi lasă 
urme de cărbune. Este insolubil în alcool încălzit. *

Conţine :
Carbon . . . . . . 80,95
Hidrogen ................ 7,31
Oxigen . . . . . . 6,73
C a l c a r ..................... 1,54
A r g i l ă ................ 1,10
Acid silicic . . . . 0,63

Produce un olei parfumat şi foarte fluid prin
distilaţie. Conţine o răşină galbenă care se dizolvă 
în alcool şi alta care se disolvă greu.

*

Se mai găseşte în această regiune şi Retinită 
care are o culoare roşie-brună, cenuşie, galben- 
ceară şi verde-măsliniu. E semi-transparentă şi câte 
odată opacă, de formă rotundă şi cu unghiuri obtuze.

In zăcământ este crăpată, tare, ductilă şi elastică. 
La aer liber pierde aceste proprietăţi. Degajează 
prin frecare un miros pătrunzător caracteristic bi- 
tuminos. Duritatea 1,5—2.
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Greutatea specifică 1,079. Fuzibilă la o tempe
ratură puţin ridicată. Conţine:

Răşină solubilă în alcool . . . .  59,92 
„ insolubilă „ . . . .  27,45

Cenuşe (argilă şi oxid de fer) . 13,25

2. Chihlimbarul se mai găseşte în Oltenia, 
în depresiunea Titeşti-Brezoiu-Olăneşti.

Aci chihlimbarul a fost descoperit de defunctul 
geolog Murgoci, care se specializase în cercetarea 
succinului românesc şi a murit prea de timpuriu 
fără a-şi vedea visul cu ochii adică punerea în ex
ploatare sistematică a acestor pietre preţioase.

A fost analizat de marele chimist profesorul 
Istrate şi de Mihăilescu cari i-au dat numele de 
Munt'enită.

Muntenita diferă cu totul de Rumanita şi de 
Succinita. Din punctul de vedere chimic Mihăilescu 
a demonstrat că ea este foarte complexă. A putut 
separa 7 substanţe aparţinând probabil seriei oxy- 
hydro-carburilor.

Se iveşte în bucăţi mici lenticulare cari au între 
10 centimetri lungime şi 3 centimetri grosime. Cu
loarea părţilor interne este, prin transparenţă, clară, 
gălbuie ca vinul şi câte odată mai închisă până la 
brun.

In pepitele opace sau brune, părţile periferice, 
chiar acolo unde sunt sparte, au o culoare brună 
roşiatică cu o transluciditate roşie, ca vişinele.

Fluorescenţa este foarte mare, prezintă nuanţe
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măslinii. Duritatea 2,5—3. Friabil la exces, se reduce 
în pulbere şi se sgârie cu unghia.

Pulberea „Muntenitei" de o culoare cenuşie-găl- 
buie, se electrisează prin frecare, răspândind un miros 
de răşină.

Densitatea —1.094; se topeşte complet la 265 
grade. Se disolvă parţial în alcool, în terebentină 
şi în eter.

Zăcământul de chihlimbar din Olăneşti, se mai 
întinde dincolo de Cozia pe o lărgime de 12 kilo
metri până la marginea Cristalinului şi pe o lun
gime de 10 kilometri de la malul drept al Oltului 
spre apus.

*& *

3. In arcul extern al Carpaţilor, în zona oligocenă, 
chihlimbarul se întinde cu mici. întreruperi din ju
deţul Dâmboviţa până în muntele Cernahora şi de 
acolo, prin Carpaţii păduroşi în Galiţia.

*

a) In Muntenia, îl găsim în judeţul Prahova pe 
3 aliniamente cu o direcţie Nord Nord-Est. Primul 
porneşte de la Seciurile spre Păltinetul ; al doilea 
de la Şotrile Vistierului spre Barosanul şi al treilea 
de la Pietriceana spre Vulpea.

Dincolo de Slănic, tot în direcţia Nord Nord-Est 
de la Isvoarele spre Zamura şi Smeuretul.

Pornind din Vălenii-de-Munte, îl găsim pe alte 
două linii paralele cu precedentul de la Ciocracul
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până la Rotarii şi de la Gogoţari până la Pripo
nii, în fine la Star-Chiojd.

In judeţul Buzău, cel mai cunoscut în Europa 
pentru frumuseţea chihlimbarului, se află 7 peri
metre cari au fost exploatate până la moartea 
sa de Dumitru Grigorescu, şef de exploatări.

Există, începând de Ia Sibiciu-de-Sus până la 
Nehoiaşi 16 linii de chihlimbar cu duraţie medie 
de N45° Est l,cari trec în judeţele Râmnicul-S'rat 
şi Putna.

Localităţile cele mai importante sunt: Cătina, 
Sătucul, Cepturaşul, Lera, Curmătura, Fundătura, 
Nehoni, Nohoiaşa, Mlăjetul, Valea Stănila, Vineţişul. 
Ruptura, Arsele, Piatra Corbului, Valea Leordea- 
nului. Colţii, Alunişu, Gornetul, Boziora, Nucul 
Gordestii, Luncile, Plostina şi Terca.

6) Apoi, înspre Moldova chihlimbarul se găseşte 
în judeţele Râmnicul-Sărat şi Putna, în localităţile 
Buştea, la Zimbru, la Piatra Penei, la groapa cu 
Păltini, la Purcelul, la Ariniş, la Stejenia, la Piatra 
Lungă, la Vultur, la piscul Coastei, Carâmbu, la 
Andreiaşu, la Zarnov pe dealu Nereja şi în multe 
alte localităţi de pe pârâul Zabala.

In judeţul Bacău îl găsim între Slănicul-Moldovei 
şi valea Tazlăului Sărat din sus de pârâul Zemeş— 
In judeţul Neamţu, se iveşte pe Valea Bistriţei, 
la Negreşti, pe valea Epei, în valea Almaş şi pe
valea superioară a Cracăului etc.
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Chihlimbarului din judeţul Neamţ, i s’a dat 
numele de „Almaşita.“

Există acolo două varietăţi : una foarte sticloasă 
cu spărturi conchoidale (adică în formă de scoică) 
colorată în nuanţe închise, în verdc-albăstrui şi în 
verde-brun până la negru.

Acest chihlimbar este puternic fluorescent cu 
răsfrângeri roşii-rubinii.

E ceva mai bun decât cel din judeţul Buzău şi 
degajează un miros de bitum şi de pucioasă.

Lustrul are o înfăţişare frumoasă, culorile verzi 
şi albastre se restrâng prin fluorescenţă. Focurile 
sale luminate în roş şi în purpuriu, strălucesc ca 
diamantul.

A doua varietate este colorată în negru-ciocolată 
şi posedă o strălucire sticloasă foarte puternică. 
Se sparge însă uşor, căci este un produs alterat 
prin agenţii atmosferici ca şi chihlimbarul zis „Ars“ 
din judeţul Buzău.

Numele de „Almaşita“ i-a fost dat de renumi
tul geolog român Dr. G. Murgoci.

*

c) In Bucovina, chihlimbarul se întinde de la Gura 
Humorului continuându-se până în Galiţia.

** *
4. In Basarabia s’a găsit chihlimbar lângă lacul 

la/pug în cvaternar şi în pliocen.
Această răşină fosilă are aceeaş origină ca răşina 

de la Berislaw şi Bachanowki de pe râul Nipru
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la răsărit de Cherson despre care vorbeşte geologul 
german R. Jonas.

5. In Dobrogea, chihlimbarul ce s’a găsit la sud 
de Constanţa corespunde cu cel din Crimea.

V.

CUM SE SCOATE CHIHLIMBARUL.

Exploatarea chihlimbarului se face prin galerii 
şi puţuri. -

Se întrebuinţează şi dinamită când roca este 
foarte tare.

Minierii se slujesc de dălţi, gheonoaie (spiţe), 
târnăcoape, sape.

Se obţine, în mijlociu, 375 grame de chihlimbar 
pe metru liniar sau 150 grame pe metru cub de 
teren mort.

In mod excepţional se găsesc şi cuiburi mult mai 
bogate. —  Astfel, pe şantierul din Valea Boului 
lângă Colţii, din judeţul Buzău, la punctul denumit 
la Lac, s’au scos, din 450 metri cubi de teren mort, 
circa 505 kilograme răşină fosilă colorată în roşu- 
rubiniu, în roşu-vişiniu, în roz şi în galben-lămâie.

Unele bucăţi, au cântărit până la 2 kilograme.
In mediu deci, aceste cuiburi au produs 1125 

grame pe metru cub de rocă moartă sau 3150 
grame pe metru cub de rocă ambriferă.

*

Pământul albăstrui din Samland şi Prusia Orien
tală, furnisează j  între 1— 3 k ilogram ele  succinită



24 56

pe metru cub de pământ. Insă, ceeace constitue 
o regulă în Prusia Orientală este o exceptiune în 
România şi în celelalte ţări ambrifere cel puţin până 
în prezent.

Pentru a dovedi această, vom reproduce câte-va 
date asupra exploatărilor şi a comerţului de chih
limbar din Prusia Orientală.

Samlandul — ţara privilegiată — a produs anual 
de la 1800 până la 1866 circa 380.000 kg. de 
Succinită din cari:

120.000 kg. au fost culese pe plajele Mării 
Baltice fiind, asvârlite de valuri;

140 000 kg. au fost dragate (scoase din mare);
120 000 kg. au fost extrase din subsolul regiunei 

prin puţuri şi galerii.

*

Aşa că adunând toate datele, putem fixa la circa 
60 milioane de kg. producţiunea totală a Germa
niei de Nord de la 1700 până în 1930 adică în 
230 ani.

In România, Colţii au produs în 10 ani circa 
2000 kg. Exploatarea însă s’a făcut neregulat şi cu 
mari întreruperi din cauza lipsei de capital.

*

Autorul acestei broşuri, a evaluat conţinutul 
Zăcămintelor Ambrifere din judeţul Buzău — cel 
mai renumit şi cel mai bogat din România până 
astăzi — la mai multe milioane de kilograme.

Pentru a exploata sistematic numai o parte din
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aceste rezerve, va trebui să se facă galerii orizon
tale sau prea puţin înclinate, suprapuse, fără mari 
abateri, în dreapta sau în stânga, căci direcţia stra- 
telor ambrifere este aproape rectilinie, variind după 
localităţi între N 40—45 Est.

Odată în strat ambrifer descoperit, îl putem ex
ploata fără a da greş, urmărind direcţia lui cu bu
sola pe distanţe de câţiva Kilometri.

Nu cantitatea ci calitatea, frumuseţea şi raritatea 
sunt însuşirile ce trebuesc să covârşească şi să dea 
un surplus de valoare unei pietre de podoabă şi 
de ornament atât de superioară ca chihlimbarul din 
România, care este, după Germania de Nord; a 
doua ţară din Europa unde chihlimbarul există în 
cuiburi industrialmente exploatabile.

$* *

In celelalte ţări din Europa, unde succinul se 
găseşte în mici bucăţi răspândite sporadic,, el nu 
are decât o valoare şiinţifică sau geologică. Dacă 
Statul vor lua subt scutul său comercial, prin agenţii 
săi consulari, aceste preţioase'pietre, sprijinind şi 
exploatarea, pipele, ţigaretele, micile bibelouri şi 
mobile de agrement, colierele, broşele, cerceii, nas
turii şi înfine toate obiectele de podoabă făcute 
din frumosul chihlimbar românesc vor fi mult 
căutate şi bine plătite pesie graniţele ţărei.

Din oleiul de succin se extrage muscul artificial 
cu care se confecţionează parfumuri şi din praful 
ce rămâne după sclivişire, se fac ţigări higenice 
cari uşurează tuşea şi bronşitele sau hârtie pentru

25
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a parfuma odăile, fiind ştiut că chihlimbarul este 
un desinfectant al aerului viciat pe care îl curăţă 
şi îl purifică.

Iar mătăniile, atât de căutate de credincioşii 
tuturor confesiunilor, vor fi confecţionate cu mare 
succes de industria ambriferă română, aducând în
semnate câştiguri prin vânzarea lor în Bulgaria, 
Serbia, Grecia, Turcia, Asia anterioară, Egiptul, 
Tunisia, Algeria, Marocul, Etiopia şi Arabia.

VI

CUM SE PRELUCREAZĂ CHIHLIMBARUL

Prelucrarea pepitelor se face pe un strung cu 
pedală. .Ele se geluiesc mai întâi cu un cuţit de 
fer până când capătă forma unei alune; apoi se 
fasonează cu un raşpel şi o pilă rotundă, şi se 
strunguesc. Lustruitul se obţine pe un polisor cu 
ajutorul unei crete speciale ce se aplică pe pepită 
cu degetele sau cu o cârpă.

Mărgelele se formează astfel. Materialul brut se 
taie mai întâi în bucăţele aproximativ rotunde; 
apoi se găuresc pe partea opusă şi în urmă se pro
cedează la şlifuirea feţelor sau a faţetelor întocmai 
ca la diamant. Un aparat special zis polisor, ser
veşte la şlefuire şi la fasonare.

Prin învârtirea unei manivele, se transmite miş
carea de la o roată mare la una mică, iar pe ea, 
se fixează o piatră de Corindon sau o bucată de 
emeri care se învârteşte odată cu axul polisorului.
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pe când, dintr’un mic rezervoriu, apa pică în
cetişor.

Bucăţile de chihlimbar odată tăiate şi găurite, 
sunt prinse într’un cep de lemn care se aplică în
cetişor pe aparatul şlefuitor până când ele capătă 
mărimea şi forma dorită.

Fiind că acest polisor trebuie să servească şi la 
lustruirea perlelor, i se adaptă o piatră de silex 
fixată într’un cep de lemn care, apăsându-se uşor 
pe mărgea, dă feţelor sale un lustru potrivit.

Odată terminate, perlele rotunde şi mărgelele cu 
faţete, sunt înşirate în diferite mărimi şi asortate 
după calitate şi culoare.

Din bucăţelele de chihlimbar mai mici şi late, 
se prelucrează brăţări cu încuietoare mari tot din 
chihlimbar, în cantităţi notabile se desfac toate în 
Persia, Armenia şi Turcia.

Prima operaţie însă consistă în depărtarea scoar
ţei ce înveleşte ori ce chihlimbar brut, scos din 
zăcământ.

Neputându-se tăia aceste mici pepite — căci s’ar 
sparge — şi pierderile ar fi prea mari — ele se co
jesc cu cuţitul. •

In mâna stângă, degetul cel gros fiind învelit 
într’o cârpă, ţine, lucrătorul, bucăţelele care le coje
şte cu cuţitul apoi le pileşte şi le lustruieşte pe 
plăci de piele găurindu-le întocmai ca şi perlele.

In'şirarea lor se face pe aţe de bumbac ee se 
răsucesc cu mâna. Ţinute între dinţi, aţele întoarse, 
se desucesc, împiedicând astfel căderea mărgelelor, 
cari au fost înşirate după mărime, cele mari la
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mijlocul firelor, iar cele din ce în ce mai mici, 
spre sfârşitul firelor de aţă.

* *

Ţigaretele se prelucrează pe strungul obicinuit. 
Se ştie că chihlimbarul capătă o valoare foarte 
mare când conţine incluziuni de insecte sau rămăşiţe 
de plante, de aceea s’au ivit specialişti îndemâ- 
nateci cari falşifică cu mâestrie aceste incluziuni.

Aceşti artişti, nu imitează însă insectele ce se 
găsesc mai des în chihlimbar, ci numai insectele 
rare care se ivesc în mod excepţional sau cari nu 
au fost găsite încă în această răşină fosilă.

Astfel ei au fabricat o mulţine de incluziuni, 
conţinând broaşte, şopârle, mari coleoptere şi chiar 
peşti şi plante.

Insă, datorită unor studii făcute de specialistul 
german R. Rlebs, asemenea incluziuni falşificate, 

e pot uşor recunoaşte de aci înainte.
Dintr’un kilogram de chichlimbar românesc, se 

poate prelucra 600 grame adică 60°/0, iar rămă
şiţele de 40°/0, fiind constituite din bucăţile inuti
lizabile pe strung sau pe polisor, se întrebuinţează 
pentru facerea lacului (Firnis) şi a oleurilor de 
succin care tratate cu acid azotic dau parfumul 
zis muşc sintetic; iar din acidul succinic tratat cu 
bismut, se scoate succinatul de bismut, care este 
un ser puternic în contra sifilisului terţiar.

Pentru strujirea ţigaretelor de dimensiuni uzuale, 
adică de 8, 10 şi 12 centimetri grosime, se între»
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buinţează bucăţi de chichlimbar care cântăresc 
respectiv 35, 65 şi 110 grame.

Piesele se taie în prealabil »în prizme patrun- 
ghiulare, apoi se fasonează cu ajutorul polisorului 
dându-le forma cilindrică sau orice altă formă ce 
se cere de amatori.

După ce s’a dat ţigaretei forma definitivă, 
se procedează la găuritul ei cu burghie de diferite 
dimensiuni, apoi se lustruieşte.

Lustruirea constă din frecarea ţigaretului pe o 
pânză în interiorul căreia se presară praf de pu- 
mice (piatra spongioasă) stropindu-se cu apă.

Scopul acestei operaţiuni este de a se elimina 
toate asperităţile depe suprafaţa chihlimbarului, 
apoi se presară pe o stofă de cânepă sau de in, 
praf de gips de Viena (gips cristalizat-calcinat) 
stropit cu apă, spirt, olei vegetal sau petrol lam- 
pant, pe care se freacă ţigaretul până ce-şi capătă 
lustrul dorit, şi pe urmă, se mai freacă odată, cu 
praf de gips uscat, pe o piele păroasă.

Cerceii, broşele, agrafele, pietrele de inel şi cele 
de încrustaţiuni pe mobile, casete, tablouri şi pan. 
ouri etc., se prelucrează din bucăţile mărunte, la 
polisor; iar şlefuirea lor are loc ca şi celelalte 
obiecte.

Sculpturile de chihlimbar se fac cu ajutorul 
pilelor rotunde de diferite dimensiuni, iar nici de 
cum. cu dalta — pentru că chihlimbarul fiind 
fragil, s’ar sparge uşor.

** *
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O echipă de meseriaşi compusă din 1 maestru 
strungar, 3 ajutoare şi 1 culegător, poate fasona 
1000 grame de chihlimbar în 24 ore de lucru 
care necesită 1675 grame de chihlimbar brut.

Vil.

CHIHLIMBARUL IN LUMEA LARGA

Succinita are o extensiune foarte mare în Eu
ropa Septentrională. Goeppert, a descris localităţile 
unde se află în Germania şi anume în Prusia 
orientală şi occidentală. In Silesia sunt peste 180 
de zăcăminte ambrifere pe lângă Glogau, Breslau, 
Trebnitz şi Oels. In Saxa, după Credner, se 
găseşte amestecată cu cremene, cu cretă albă de 
scris şi cu calcare siluriane. In provincia Mark se 
află în stratele cuatenare. La Berlin, cu ocazia 
construirei Metro-ului s’a dat de succinită la mici 
adâncimi. In Mecklenburg a găsit-o Geinitz. In 
Slesvig-Holstein; Meyn şi Gottsche, în diluvium şi 
aluvium. Pe insulele din Marea de Nord, stratele 
ambrifere sunt mai bogate de cât pe coasta Ger
maniei Occidentale. După Lomajrer, Romanii s’au 
aprovizionat cu chihlimbarul din Frisia până în anul 
100 după Christos. Succinita se mai află în Olanda. 
lângă Groningen, în Ameland, Steenwijk şi pe 
mica insulă Urk Zuidersee.

In Englitera o’găsim lângă Cromer pliocen, în 
provincia Essex, Suffolk;



63 3l

In York şi chiar lângă Dublin în Irlancl 
cantităţile ce se extrag anual, sunt foarte mici, <je 
la 4—5 kg.

Succinita se exploatează şi în Polonia, Estonia, 
Lettonia, Wolhynia şi în toată Rusia centrală şi 
meridională până în Ural şi Caucaz.

Apoi în Suedia şi Danemarca, unde se extrage
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până la 2000 de kg. pe an. S’au găsit acolo bucăţi 
cântărind 1 kg. în terenurile cuaternare.

In Franţa, chihlimbarul se găseşte, în cantităţi 
foarte mici şi deci neexploatabile cu folos, în basi-. 
nul Parisului (Auteuil), în Aisne la Villers-en-Pra- 
yer, apoi în Languedoc în departamentele Gard şi 
Herault.

In Italia în provinciile Liguria, Piemontul, Emilia, 
Toscana şi în Sicilia unde chihlimbarul este de 
o frumuseţe extraordinară ca şi cel din România, 
nsă în cantităţi mai mici, ca şi în Spania .

In afară din Europa, se găseşte chihlimbar în 
Canada-, se numeşte Cedarita. E în cantităţi foarte 
mari, însă de calitate inferioară. In Birmania, în 
Siria şi în Ust-Urt între Marea Caspică şi Marea 
de Arai, apoi în Japonia şi în insula Tasmania se 
întâlnesc cuiburi de chihlimbar de calităţi deosebite.
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„ C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E "

Nr.

17. Rătăciri bolşcviste de M aior I. 
M imai.

20. Răsadniţa ţi plantele din răsad
de V. S adove an u ,

22. Meşteşugul vopsitului cu burueni
ele A rt. G orovei.’  i

24. Păstrarea cărnei de porc de G.
G hEORSHIU.’

29 Beţia de D r. E m u . G heorchiu.
32. Mama şi copilul de Prof M. Ma

NICATIDE.*
30. Omul si societatea de A l. G iuolea.
37. Bucătăria sătence! de M aria G en

Dobrescu.*
38. Sfecla ce zahar de C. L acri.

ŢEAND.
39. Ingrăşarea pămăntului de I. M.

D obresc u .
40. Friguri de baltă de Dr. . T. Dumi-

TR ESCU.
41. Banul de A. G iu olea .
42. Sfaturi practice de |no. A S chorr.
43. Lămurirea calendarului de A .

G iuglea.
41. Conjuctivita granuloasă de ,D«. 

G l Av a n .
45. Burueni de leac de A . V olanschi. 
40. Sfaturi casnice de M aica Raluca,

Nr.

47. Cultura tomatelor de I. Is v o r a n ,
48. Rcfcte pentru gospodine de

M aica Ral u ca .
49. Lingoarea de D r. I. Dumifrescu.
50. Blenoragia sau sculamentul de

D r. N. Ioan.
51. Practica agricolă de A. B e j e n a r i u .
52. Apa de băut de D r. I. BAlt ea nu .
53 . Tifosul exantematic de T uoor

D umitrescu.
54. Boalele animalelor de I. Popu

Câmpeanu.
55. Lucrări din pănuşile de porumb

dc Tirus G. M inea .
56. Cartoful de I. Popu- C ampeanu.
57. Cum să trăim de D r. F. G runfelo.
58. Lucrări din'pa a ţi sorg de Tirus

G. M i ne a ."
59. Insectele vătămătoare pentru

arborii noştri roditori de Gh.
FlNTfESCU."

60. Vaca cu lapte de M. 6Atan.‘
61. Mierea şl Ceara de C o n st . Io nesc u .

C insteşti.*
62 îndrumări agricole de C Ionescu

C r i s t e ş t i .’
63 Creşti  rea păsărilor de Petronius

Be ja n .’

S eria  C . „DIN LUMEA LARGA".

Nr. Nr.

3. Mun|li Apuseni de M. D evie.’
5. Bucovina de I. S imionescu.’
6. Basarabia de G. NAst as e .’
7. Dobrogea de C. BrAtescu .’

10. Vlafa Tn adăncul mării de C. 
M o taş .

11— 12. A. Şa^una de I. L upaş.*
14. Romănli de peste Nistru de V.

H area.*
16. Lituania de G. N a sta se .
19. Romănii din Ungaria de I. G eor-

OESCU.
20. Jud. Turda Ariaş de I. M ureşeanu.
21. Ţara Haţegului de G avril T ooica.
22. Spiru C. Haret de I. S imionescu.
23. Danemarca de Maboa  D. N ico-

laescu.
24. N. Mllescu Tn China de I. S imio

nescu.
25. Cetăţile moldoveneşti de pe Ni

stru de A postol D. C u lea .
26. RomSnii din Bulgaria de E u .

Bucu ţa .

27. Valea Jiului din Ardeal de P
H ossu - L onsin.

28. Ţara BSrsei de N. O rbmioan.
29. Vechiul tlnut al Sucevei de V.

ClUREA.
30. Macedo-Romanil de T acme Papa -

H ao i.
31. Romănii din Banatul Ju^oslav

de Pr. B izerea.
32. Coasta de Azur de I. S im io n es c u .’
33. Elveţia de T raian G. Z ah ar ia .
34. Maramureşul de G h . V ornicu.
35. Austria de I. S imionescu.
36. Belgia de T raian G. Zahari a.
37. Afganistanul de I. S imionescu.
38. Anastasia Şagurna de D r. I. L upaş 
39' Blajul de A lex. L upeanu-M elin.’
40. Marea Neagră de D r. I. L epşi.
41. Pe urmele lui Roblnson Crusoe

de I. S imionescu.
42. Din Norvegia de I. C onea .*
43. Din vremea Iul ţtefan cel Mare

de G en. R. Rose tti .*
44. Japonia de I. S imionescu.



„ C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S  I T O A RE“
Nr.

45. Olarul Savant de I. S imionescu.*
46. Intr’o mănăstire din Himalaya

de M ir c e a  E li ade  *.
47. Dănllă Apostol de N. P S mochină.* 
43. Govora ţi Căllmâneţti de I. S imio

nescu.*
49. Sgârie norii N e w-Y o r K u lu i de

P e tru  C o m a r n e s c u .*
50. Nicolae Bălcescu de V. S assu.*'
51. Ţara visur.lor împietrite (E giptul)

de M ircea H rovanu.’
52. Gh. I. Donici de G en. R. R. R osetti .*
53. A. Odobescu de A l. T z i c a r a - S a -

MURCAŞ.*
54. Banatul de F ro f . D. Iz v e r n i c e a n u .* 
55 Ţara Zaranduluf de G. C a m b e r .*

Nr.

1. Fabricarea săpunului de A.
S chorr.

2. Motorul Diesel de In g . Casetti*
3. Industria Parfumului de E. S e-

verin.
4— 5 Aerul lichid de Ilie M atei.6. Industria Azotului de L. C a t o n . 
7— ^. Locomotiva de Ing. C a se tti.

10. Aeroplanul de D r. V. A nastasiu .
11. Baloane ţl dirijabil a de C. Mi-

HĂILESCU. i
12. Betonul Armat de Ing. N. G a n e a .
13. Gări ţi trenuri de G. Ş iadbei
16. Tiparul de V asile R omanescu.
17. Ce se scoate din cărbuni de C.

V. G heorghiu.
13. Industria materiilor colorante

de G. A. Florea.
19 Fotografia de. C âp . D r. M. Zapan.

Nr.

56. lordache Golescu de N. Bânescu .*
57. Bucureţti de V. M ihăilescuA ■ . 
53. Turismul de A urel Piţu.*
59. Abisinia de I. S imionescu.*
60. Polonia de I. S imionescu.*
6 1 . Date istorice ţi culturale din Ro

mânia de C ronicar.*
62. Carmen-Sylva ( T ekirghiol) de D r.

Coca O deseanu.*
63. Gh. Coţbuc de V. M. S assu .*
64. A. Philippide de I. Iordan.*
65. N. Gane de A. G orovei*
66. Lecturi ţ.eografice.— Asia de I. S i

m i one scu .*
67. N Machiavelli de V l . Bo an tă .
63. Gh. Lazăr de Paul Papadopol.*

20. industria zahărului de G. I. Ba -
b o i a n u .

21. Şase montaj: de radio de C ăp. D r.
M. Z apan

22. Cinematografia de C ăp M. Z a p a n .
23. Automobilul  de C ăpit. de av ia ţi e

M. Pantazj .
24. Fabricarsa sticlei de G. A. Flo r ea .
25. Gazele otrăvitoare de Că p . Dr. M. 

Z a p a n .*
26. Impăerea păsărilor de N. C. PA-

Nc SCU.*
27. Legatul cărfllor de I. C aramalău .* 
26. înnotul de P. E pureanu.*
29. Scoaterea petelor de V ict o ri a  A.

V e l c u i e s c u .*
30. Cum navigă corăbiile de S par-

o e c k .*
31. Planorul de In g . G. L i p o v a n .*

Seria D. „ŞTIINŢĂ APUCATĂ"
Nr.

RĂSPÂNDIŢI

„CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE41
E cea m ai treb u itoare b ib lio tecă . Unică prin va
rietatea  cu p rin su lu i, prin ieflin ă ta te , e s te  la îndă- 
m âna oricui. S ’a d oved it o adevărată en cic lop ed ie . 
A duce fo lo a se  sp ecia listu lu i, dându-i n o ţiu n i clare 
din alte  d o m en ii; procură cu n oştin ţe  fo lo sito a re  
celui care nu se restrânge num ai la cartea de şcoală . 
B ib lio teca  se  ad resează  luturor, la ori ce vârstă, 

căci e instructivă, educativă şi practică.
17.518 937


